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Lucian VA/DA 

Cercetările de Ia Herina, desfăşurate în luna septembrie 1997, au avut ca punct de pornire unele 
descoperiri de Ia sfârşitul deceniului şase, aparţinând lui Şt. Dănilă, directorul de atunci al muzeului din 
Bistriţa, care ne informa despre existenţa la punctul numit "Dealul Morii" a unei aşezări din prima vârstă a 
fierului dar şi despre apariţia unor vestigii Noua şi de epocă Latene. 1 Existenţa ceramicii Noua a fost confirmată 
şi în urma unor cercetări de suprafaţă, de dată mai recentă, efectuate în acelaşi punct2

. Locul se află situat în 
pa11ea de sud-vest a localităţii, la aproximativ 600 m de şoseaua Bistriţa-Reghin, în imediata apropiere a 
drumului ce duce la Lechinţa. 

Investigaţiile de pe Dealul Morii, pe un teren denivelat folosit ca păşune, au avut în primul rând 
caracterul unor sondaje de control, în vederea obţinerii unor date suplimentare despre locuirea de aici şi 

succesiunea civilizaţiilor dar şi în speranţa identificării unei aşezări Latene. 
Au fost trasate mai multe secţiuni, orientate toate E-V şi dispuse pentru verificarea unui spaţiu cât mai 

mare la distanţă apreciabilă între ele. S 1 ( 4 x 1 m) deschisă în zona cea mai înaltă a situ lui nu a oferit nici un fel 
de material arheologic. Apariţia rocii vii la adânc imea de 30 cm a determinat abandonarea sa. S2 ( 4 x 1,5 m) 
deschisă la cea 40 m mai jos de prima, spre est, în panta dealului, a putut fi adâncită până la 70 cm. Puţinele 
fragmente ceramice s-au dovedit aparţinând culturii Noua. În alte două secţiuni (S3 şi S4) trasate mai departe 
pe aceeaşi direcţie au fost găsite doar câteva cioburi atipice. 

SS deschisă la cea 100 m spre nord de secţiunea cu numărul doi a dat cele mai multe vestigii 
determinând prelungirea acesteia, întinderea totală măsurând 9 x 2 m. Materialul arheologic, în primul rând 
ceramic, a fost cules de pe toată suprafaţa secţiunii, grosimea totală a straturilor de cultură apropiindu-se de 1 
m, surprinzându-se următoarea succesiune stratigrafică: 

Peste stratul steril constând dintr-un pământ lutos de culoare brun închis se suprapune un nivel de 
cultură neolitic. A fost surprinsă parţial o locuinţă adâncită, marcată de un strat compact de chirpic de la 
prăbuşirea pereţilor. Fragmentele ceramice culese, de culoare cenuşie sau în diferite nuanţe de roşu, sunt lucrate 
din pastă fină, de bună calitate. Au fost recuperate părţi dintr-un văscior întregibil, cu corpul globular, de 
culoare roşie-maronie şi decorat în pa11ea superioară cu două proeminenţe pe1forate lateral şi plasate simetric. 
(pl. III 2). Aceluiaşi nivel îi aparţine un alt vas de mici dimensiuni, de aceaşi culoare, având forma unei 
farfurioare cu fundul rotunjit şi prevăzut în interior cu o proeminenţă ascuţită, ridicată din pasta moale înainte 
de ardere (pl. III 1 ). Considerăm că piesa reprezintă un opaiţ, ţinând cont şi de faptul că pe interior pereţii sunt 
afumaţi în pa11ea de sus, rolul proeminenţei amintite fiind de a fixa şi susţine fitilul. Deşi elementele necesare 
încadrării culturale nu sunt foarte numeroase, se poate aprecia că locuinţa de la Herina aparţine unei faze 
timpurii a neoliticului, respectiv culturii Criş. 

În continuare urmează un strat de cultură Noua, cenuşiu la culoare, cu pigmentaţie de cărbune. 
Materialul arheologic a fost alcătuit în totalitate din ceramică fragmentară aparţinând unor vase de uz comun, în 
majoritate arse inoxidant. Unele au atât pe exterior cât şi pe interior sau numai pe exterior un slip de culoare 
maronie. Decorul este sărac constând în incizii sub forma unor linii subţiri trase pe exteriorul unora dintre 
fragmentele găsite. Un singur ciob are ca decor un mic buton aplatizat. 

Locuirea Noua este suprapusă de un nivel hallstattian aflat într-un strat de pământ negru. Şi de această 

dată materialele au constat aproape în exclusivitate din fragmente ceramice, acestora adăugându-li-se câteva 
oase de animale şi bucăţi de chirpic. Lipsesc în totalitate uneltele sau piesele de metal. Ceramica este lucrată în 
general din pastă grosieră având în compoziţie cioburi pisate şi pietricele dar nu lipseşte nici ceramica lucrată 
din pastă omogenă, bine arsă, uneori cu pereţii lustruiţi. Culoarea diferă în funcţie de ardere de la roşu 
cărămiziu la brun gălbui dar şi nuanţe apropiate de negru. 

1 Şt. Dănilă. File de islorie, 1, 1971. p 64; idem, IX, 1970, p 442 
~ Gh. Marinescu, RB VII, 1993, p 7, pl. XI, fig. 1-5 
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Planşa 1. Herina "Dealul Morii"- profil SI 
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Planşa II. 1-5 • • • 
ceramică neolitică; 6-13 ceramică aparţinând culturii u lVOUa 
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Planşa III. 1-3 ceramică Noua; 5-18 ceramică hallstattiana timpurie; 4 fragment ceramic Latene 
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in aceeaşi secţiune a fost identificat şi singurul fragment ceramic Latene. Este vorba de o buză de 
strachină, de culoare cenuşie, lucrată la roată, fără a putea fi încadrată într-un nivel arheologic definibil, 
reprezentând totuşi un indiciu pentru o aşezare situată undeva în apropiere (pl.llli 4). 

Ulterior sondajelor de la Herina am avut surpriza să constatăm că într-un alt articol Şt. Dănilă indica 
locul de descoperire a ceramicii celtice ca fiind situat la cea. 800 m spre nord de Dealul Morii3

. Faptul nu ne 
determină să ne îndoim de buna credinţă şi profesionalismul lui Şt. Dănilă iar amplasarea aşa numitelor 
"fragmente lucrate la roată de tip celtic" în două puncte diferite se datorează probabil unei greşeli involuntare. 
În ce ne priveşte sunterŢJ convinşi de existenţa vestigiilor celtice la Herina urmând ca ele să fie identificate 
totuşi pe teren. Menţionăm că localitatea se află în acelaşi perimetru al descoperirilor celtice bistriţene, în 
imediata apropiere la Galaţii Bistritd şi Dipşa5 dezvelindu-se complexe funerare specifice. O lamă de sabie, 
provenită chiar din teritoriul Herinei, a fost considerată de asemenea celtică dar piesa reprezintă o descoperire 
izolată fără măcar să se cunoască exact punctul de unde aceasta a fost recuperată6 . 

Acestea sunt constatări le majore ce se pot desprinde în urma sondajelor de la Herina. Cu tot caracterul 
limitat al săpăturilor staţiunea nu apare lipsită de importanţă. De un real interes se dovedeşte îndeosebi 
materialul arheologic neolitic, reprezentând o noutate la Herina adusă cu această ocazie. Yestigiile găsite 

îmbogăţesc şi completează repertoriul arheologic al judeţului Bistriţa-Năsăud putând constitui totodată puncte 
de reper pentru orientarea viitoarelor cercetări. 

LE SONDAGE ARCHEOLOGIQUE DE HERINA 
(Resume) 

Les fouilles archeologiques entreprises au mois de septembre 1997 a Herina (corn. Galaţii Bistriţei, 

departement de Bistriţa-Năsăud) au lieu-dit "Dâmbu Morii" ont mis au jour des niveaux d'habitation propres a 
des periodes differentes: neolithique, la culture Noua et le premier âge du fer. La seul fragment en ceramique 
Latene trouve, n'appartient pas a un horizon archeologique definissable. Les vestiges etaient composes presque 
tuos des fragments en ceramique appartenant a des types de vases propres aux epoques respectives. Le materiei 
neolithique presente un interet reel et represente a la fois une nouveaute a Herina, mise au jour a cette occasion. 

3 Şt. Dănilă. File de istorie, III, 1974, p 456 
~ R. Harhoiu, Materiale, 1979, p 321-323 
j VI. Zirra, File de istorie, III, p 138-161 
6 Şt. Dănilă, File de istorie, l, 1971, p 64 
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